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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Не є таємницєю, що в спорті високий рівень 

підготовленості, в першу чергу ототожнюється з успішною діяльністю. При 

цьому логічним та закономірним є факт того, що для управління підготовкою 

спортсмена необхідна кількісно-якісна оцінка його успіхів та результатів 

діяльності. Але при вивченні спортивної діяльності це питання вцілому 

вирішується за рахунок вивчення кількісних параметрів. В такому випадку 

успішність розглядається та визначається як процес, що відрізняється 

короткочасністю протікання. Нажаль такий підхід не враховує того, що 

спортивна діяльність є багатостороннім процесом активності, в процесі 

реалізавції якого особистість свідомо та цілеспрямовано формує фізичні і 

психічні якості людини, необхідні специфікою виду спорту [2; 3; 21; 39; 45]. 

Нажаль з позицій сьогодення критерії успішності в більшості випадків їх 

дослідження розглядаються на засадах системного підходу та класичних 

педагогічних принципів та підходів, які висвідлюються з позицій теорії спорту. 

Але на нашу думку також слід розглядати особистіть та її спортивну та 

фізкультурно-оздоровчу діяльність в межах холістичного підходу до 

особистості. З такої позиції дослідження спортисної діяльності та змагальної 

діяльності, зокрема в айкідо до цього часу не виконувалися. 

Мета роботи полягає у розробці та оцінити ефективність комплексної 

складової фізкультурно-оздоровчого тренування з айкідо, спрямованої на 

корекцію дисфункцій та захворювань ОРА школярів 14-16 років, яка має 

безпосередній вплив на результативність учнів під час виступів на змаганнях. 

Завдання: 

1. За даними науково-методичної літератури проаналізувати причини, 

сутність, особливості прояву негативних психоемоційних станів та їх вплив на 

здоров’я людини у період екзаменаційної сесії. 

2. Розробити комплексну складову фізкультурно-оздоровчого тренування 

з айкідо, яка спрямована на корекцію дисфункцій та захворювань ОРА школярів 
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14-16 років та має загальний позитивний вплив на результативність учнів під час 

виступів на змаганнях. 

3. Визначити ефективність фізкультурно-оздоровчої складової тренування 

з айкідо, яка спрямована на корекцію дисфункцій та захворювань ОРА школярів 

14-16 років та має загальний позитивний вплив на результативність учнів під час 

виступів на змаганнях. 

Методика дослідження: У дослідження приймали участь 115 учнів віком 

від 14 до 16 років, які займаються у фізкультурно-оздоровчих секціях айкідо та 

приймають участь у змаганнях у відповідності до календаря змагань 

затвердженим Федерацією айкідо України. За результатами первинного 

обстеження у більшості учнів виявлено дисфункції ОРА, на корекцію яких і була 

спрямована авторська програма тренувань, яка була реалізована на заняттях у 

фізкультурно-оздоровчих секціях айкідо на базі загально-освітніх навчальних 

закладів м. Києва та Київської області в позаурочний час. Учні основної групи 

(N=52 особи) займались за розробленою авторською програмою тренувань з 

айкідо, яка містила фізкультурно-оздоровчу складову тренування спрямовану на 

корекцію дисфункцій та захворювань ОРА школярів 14-16 років протягом 11 

місяців (з січня 2019 – листопад 2019 року). Учні контрольної групи (N=63 

особи) займались за класичною програмою рекомендованою Федерацією Айкідо 

України для фізкультурно-оздоровчих секцій на базі загально-освітніх 

навчальних закладів. 

Об'єкт дослідження – успішність в змаганнях з айкідо. 

Предмет дослідження – ефективність комплексної складової 

фізкультурно-оздоровчих тренувань з айкідо, яка спрямована на корекцію 

дисфункцій ОРА школярів 14-16 років та впливає на успішність участі в 

змагальній діяльності. 

Методи дослідження: 1) аналіз та узагальнення спеціальної науково-

методичної літератури та інформації наукових електронних бібліотек в мережі 

Інтернет; 2) методика визначення болю ВАШ, функціональні тести для 

визначення стану ОРА школярів 14-16 років; 3) узагальнення даних медичних 
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оглядів учнів 14-16 років на підставі даних індивідуальних учнівських карток;     

4) оцінка результатів змагальної діяльності зафіксованої в протоколах та у 

контрольних відомостях під час виконання та складання нормативних вправ та 

завдань; 5) методи математичної статистики. 

Отримано достовірну різницю у якості результатів, які демонструють учні 

14-16 років основної групи в змаганнях з айкідо у порівнянні з представниками 

контрольної групи. Основна відмінність між програмами фізкультурно-

оздоровчого впливу на організм учнів 14-16 років полягає у застосуванні 

комплексної корекційної програми, спрямованої на усунення дисфункції ОРА 

учнів старшого шкільного віку. Саме тому ми вважаємо показник 

функціонального стану ОРА важливим критерієм, який вливає на якість 

змагальної діяльності спортсменів різної кваліфікації. 

Наукова новизна – вперше було розроблено комплексну фітнес-програму 

для студентів з метою профілактики стресу у період екзаменаційної сесії та 

визначено її ефективність. 

Практична значущість роботи полягає у можливості застосування 

результатів дослідження для подальшої розробки рекомендацій щодо корекції 

негативних психоемоційних станів студентської молоді у період екзаменаційної 

сесії та профілактики психоемоційних стресів. 

Структура роботи. Робота викладена на 38 сторінках комп’ютерного 

набору матеріалу. Складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків та 

списку використаних джерел – 67 складових, серед яких 6 є іноземними. Містить 

8 рисунків та 1 таблицю. 

Ключові слова: школярі, 14-16 років, фізкультурно-оздоровчі заняття, 

айкідо, результативність в змаганнях, стан опорно-рухового апарату.  
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РОЗІДЛ 1.  

СУЧАСНІ ПОГЛЯДИ НА КРИТЕРІЇ УСПІШНОСТІ 

ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В АЙКІДО У ШКОЛЯРІВ 14-16 РОКІВ 

 

1.1 Традиційні погляди на критерії успішності у змагальній діяльності 

особистості 

 

Різним аспектам досягнення результатів у фізкультурно-оздоровчій та 

спортивній діяльності присвячено наукові розробки таких вітчизняних вчених 

як: докторів наук – І.О. Іванюра [21], Л.П. Сущенко [43]; О.В. Тимошенко [45] 

та ін.; кандидатів наук – Г.В. Безверхної [4], О.П. Запорожець [18],                Н.В. 

Зимівець [19], Л.П. Іванченко [20], С.В. Латишев [24], О.В. Лукіна [25], Н.М. 

Маслова [27], Л.В. Потапчук [37], В.В. Усика [49], Г.Д. Харченко [53] та ін.; 

науковців та молодих вчених – М.Н. Алієва та А.Г. Гусейнова [1],             Н.Л. 

Боженко [5], Б.Т. Дем’яненко [10], Л.В. Жигалова [15], І.П. Катеренчук, Л.А. 

Ткаченко, Т.І. Ярмола [22], Т.С. Лисицька та Л.В. Сіднева [26],               А.Є. 

Подоляка та О.Є. Безніс [36], М.І. Скоробогач та А.А. Лієв [41] та ін. 

Закордонні фахівці, які досліджували взаємозв’язок між функціональним 

станом ОРА людини та якістю життя людини ми можемо назвати таких як: Дж. 

Х. Ван Роенн, Дж. А. Пейс, М. І. Преодер [6], Robert Bennett [62], Thomas W. 

Myers [64; 67], Хоули Е.Б. та Дон Френкс [56], Томас Цегла та Андре Готтшальк 

[57], Peñas, César Fernández-de-las; Campo, Mónica Sohrbeck; Fernández Carnero, 

Josué; Miangolarra Page та Juan Carlos [65], Fricton James R.; Kroening Richard; 

Haley Dennis та Siegert Ralf [63] та ін. 

Різним аспектам вивчення єдиноборств, як спортивної та фізкультурно-

оздоровчої дисципліни присвячено роботи таких фахівців як: С.А. Гвоздев       [8; 

9], К. Додзе [11], Е.В. Елисеев [13], С.О. Завалішин та О.В. Юденко          [16; 17; 

60], В.В. Момот [29], В.С. Мунтян [30], Палмер Венди [34], В. Пилат [35], В.Д. 

Сен [39], О.В. Стегура та О.А. Дуло [12; 42], М. Тедески [44],             А. Травников 

[47] та багато інших фахівців. 
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На нашу думку, беззаперечним на сьогодні є питання про необхідність 

дослідження айкідо як спортивного різновиду єдиноборств. 

В спортивній науці давно є непорушною думка про те, що «змагання є 

головним складовим елементом спортивної діяльності, без них спорт втрачає 

свою специфіку». Її систематично підкреслює у своїх лекціях такий фахівець як 

Х.Р. Хіменес [54]. 

Більшість авторів та дослідників об’єдна думкою про те, що «змагальна 

діяльність, спрямована на досягнення найвищих результатів; ця діяльність має 

ряд специфічних особливостей» [50]. До основних фахівці відносять:               «1) 

наявність боротьби, протиборства, конкуренції безпосередньо в грі, поєдинку, 

бою на дистанції і т.п.; 2) уніфікація дій, за допомогою яких здійснюється 

діяльність спортсмена, умов їх виконання і способів оцінки досягнень у 

відповідності до офіційних правил» [50]. 

Також до особливостей змагальної діяльності фахівці-практики відносять: 

«1) висока суспільна і особиста значимість для кожного спортсмена і самого 

процесу боротьби і досягнутого спортивного результату; 2) високий емоційний 

фон діяльності, викликаний максимальними фізичними і психічними 

напруженнями в умовах безпосередньої боротьби за результат; 3) безпосереднє 

або опосередковане взаємодія змагаються супротивників, при якому кожен 

прагне до досягнення переваги над суперниками і в той же час протидіяти їм;       

4) рівність умов і порівнянність результатів кожного учасника змагань за 

допомогою певного стандарту з результатами інших спортсменів» [50]. 

Порівнянність результатів можлива завдяки наявності ретельно 

розроблених правил і положень про змагання, інституту кваліфікованих суддів, 

технічних засобів і навичок фіксування спортивних досягнень; наявність певних 

форм і вимог, виконання яких дає право на присвоєння спортсмену звання 

«майстра спорту» і т.д.; спортивний результат є показник реалізації спортивно-

достіженческіх можливостей спортсмена або спортивної команди (сукупність 

здібностей, навичок, умінь і знань, яка в комплексі дозволяє здійснювати 

прийняті в обраному виді спорту змагальні дії і добиватися реально доступного 
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для конкретного спортсмена (команди) результату змагань), оцінюваний за 

встановленими в спорті критеріям [50]. 

Фахівці одностайні в думці про те, що «спортивний результат – 

специфічний і інтегральний продукт змагальної діяльності (інтегральний 

продукт всієї системи підготовки спортсмена)» [50; 54; 56]. 

На думку більшості вітчизнянних та закордонних фахівців «важливою 

рисою результатівності змагальної діяльності, на яку досить часто звертають 

увагу, є успішність / неуспішність виступу спортсмена чи команди в змаганнях: 

це може бути перемога, встановлення рекорду, входження в число призерів, 

виконання розрядного або кваліфікаційного нормативу (якщо змагальний 

результат збігається в якійсь мірі з поставленою метою, таку змагальну 

діяльність називають раціональною)» [50]. 

На думку провідних фахівців галузі фізичної культури і спорту факторами 

які визначають результативність під час змагальної діяльності у спогртсменів є 

такі як: успішність, стабільність, надійність. 

 

Рис. 1.1 Фактори, які впливають на результати в змагальній діяльності спортсменів 

 

Х.Р. Хіменес тлумачить «спортивні змагання» як «1) своєрідну модель 

людських взаємовідносин, які реально існують у світі: боротьби, перемог і 
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поразок, спрямованості до постійного вдосконалення, досягнення найвищого 

результату, творчих, престижних і матеріальних цілей; 2) як об’єктивний спосіб 

демонстрації досягнутого рівня підготовленості, спосіб оцінки і порівняння 

досягнень окремих спортсменів і команд. Вони є системоутворюючим фактором 

спорту» [54]. На думку автора «системоутворюючим фактором змагань є 

результат» [54]. 

 

Рис. 1.2 Визначення критеріїв, які впливають на результативність в змаганнях 

(за Х.Р. Хіеменсом) 

 

Методами реєстрації спортивного результату більшість фіхівців називають 

такі як: а) створення архівів тренувальної та змагальної діяльності-

відеоматеріали; б) оформлення протоколів з оцінками, на їх підставі йде 

реєстрація і присвоєння розрядів [2; 54]. 

 

1.2 Критерії успішності змагальної діяльності в айкідо у школярів      

14-16 років: інноваційний аспект 

 

Вважаємо за необхідне звернути увагу спеціалістів-практиків на такі 

наукові праці фахівців, які підтверджують важливість практично-діяльнісного 
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компонента у структурі спортивно-змагальної діяльності. Охарактеризуємо 

наукові праці деяких вітчизняних авторів нижче. 

Так у наукових працях Л.В. Потапчук [37] «уточнено поняття «особистісна 

зрілість старшокласників» та «особистісне самовизначення»; виділено 

характеристики особистісної зрілості такі як: відповідальність у різних сферах 

діяльності, самостійність, емоційну зрілість, самоконтроль поведінки, 

адекватність самоствердження та цілепокладання; визначено 2 етапи 

становлення особистісної зрілості; встановлено, що професійне самовизначення 

посідає провідне місце у структурі особистісної зрілості й впливає на успішність 

діяльності; доведено, що становлення особистісної зрілості залежить від 

функціональної єдності представленості власного «Я» і спрямованості на його 

реалізацію». 

О.П. Федик [51] у своїх дослідженнях розкриває проблеми психологічних 

особливостей професіональної підготовки студентів до майбутньої спортивно-

педагогічної діяльності. Автором «уточнено поняття «психологічна готовність» 

стосовно спортивно-педагогічної діяльності; виявлено та проаналізовано 

особистісні характеристики спеціаліста спортивно-педагогічної діяльності, які 

обумовлюють успішність його професійної підготовки; розроблено та описано 

алгоритм продуктивного вирішення задач професійної підготовки студентів до 

майбутньої спортивно-педагогічної діяльності». 

У наукових розробках Н.М. Маслова [27] подається думка про те, що 

«результати досліджень функціонального стану зорової системи дітей і підлітків 

різних вікових груп доводять, що функціональні показники (госторота зору, 

позитивні та негативні резерви акомодації, конвергентні та дивергентні фузійні 

резерви, найближчі точки ясного зору й конвергенції, контрастна чутливість) 

значно нижчі за вікові норми; зазначено, що функції зорової системи 

(акомодація, конвергенція, фузія, контрастна чутливість) відіграють провідну 

роль у процесі навчання (забезпечують сприйняття об'єктів на близькій відстані); 

за даними дослідження динаміки функціональних показників зорової системи 

дітей і підлітків встановлено, що тексти з різними параметрами оформлення, 



11 

відповідними чи не відповідними віковим нормам, викликають у зоровій системі 

певні (позитивні чи негативні) функціональні зміни, які розвиваються за трьома 

основними напрямками: зміни, характерні для посилення рефракції; зміни, 

спричинені зоровим стомленням, що є нормальною фізіологічною реакцією на 

навантаження; зміни, що характеризуються сталістю показників та вказують на 

успішність адаптації зорової системи до певного навантаження». 

Т.А. Вежновець [7] у її дослідженнях «наведено дані про захворюваність з 

тимчасовою втратою працездатності; проаналізовано особливості 

психофізіологічного статусу фахівців-водіїв різних вікових груп, з різними 

видами хронічної патології та різним типом вегетативної регуляції ССС, віку, 

стану здоров’я та психофізіологічного статусу на успішність їх професійної 

діяльності; на основі комплексного дослідження вікових особливостей стану 

здоров’я та психофізіологічного статусу науково обґрунтовано критерії 

професійного психофізіологічного відбору; визначено залежні від віку 

психофізіологічні показники для їх професійної придатності та професійної 

успішності». 

Н.О. Фролова [52] у своїх наукових розробках представила «суть та зміст 

поняття «особистісно зорієнтований підхід у фізичному вихованні»; 

обгрунтувала педагогічну систему реалізації ціього підходу у фізичному 

вихованні; розробила методику підходу складання індивідуальних програм їх 

занять фізичними вправами відповідно до психофізичного розвитку; 

експериментально перевірено ефективність впливу означеного підходу на 

захворюваність, успішність у навчанні, психофізичний розвиток та соціалізацію 

особистості школярів у навчально-виховному процесі початкової школи». 

В.В. Усик [49] у своїх дослідженнях «уперше запропоновував критерії для 

кількісної оцінки ступеня зміни форми тіл хребців; алгоритм, що дозволяє 

перетворювати координатну інформацію про контур тіл хребця у функціональну 

залежність, до якої можна застосовувати методи цифрового аналізу; розробив 

новий двосторонній підхід до створення моделі тіл хребця: структурної моделі 
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хребця, яка дає змогу дослідити зміну геометричних параметрів його тіл та 

аналітичної моделі для опису їх контурів». 

Важливими для нашої роботи також ми вважаємо наукові праці 

вітчизнянних докторів докторів наук І.О. Іванюри [21] («досліджено фізіологічні 

механізми адаптації організму до тривалих фізичних навантажень в онтогенезі; 

показано, що у процесі фізичних навантажень підвищуються адаптаційні 

можливості кардіо-респіраторної системи, але до певної фізіологічної межі, 

вище якої можуть виникнути патологічні зміни; виділено нормативні зони 

показників, які відображають динаміку адаптації для різних вікових груп; 

розроблено кількісні критерії для прогнозування функціонального стану 

серцево-судинної та дихальної систем за умов тривалих фізичних навантажень; 

встановлено, що адаптація до тривалих фізичних навантажень супроводжується 

у дітей і підлітків удосконаленням функціонального стану нервової системи; . 

визначено динаміку зв’язків властивостей основних нервових процесів з 

вегетативними, сенсомоторними та психічними функціями; адаптація до 

м’язових навантажень за умов тривалих тренувань забезпечує розвиток 

властивостей ВНД, які визначають успішність спортивної діяльності учнів 

середнього шкільного віку») та Г.М. Арзютова [3] «наведено концепцію та 

наукові засади поетапної багаторічної підготовки в спортивних єдиноборствах, 

що грунтуються на методології довгострокових, багатофакторних процесів, 

науковій теорії педагогічного передбачення спортивного майбутнього; 

розроблено зміст і структуру теорії педагогічного передбачення, концепцію 

кінцевої мети навчання; знайдено теоретичне розвʼязання проблеми «тупінь 

освоєння одиночного руху», навчання всій сукупності техніки дзюдо; 

розроблено та прийнято Федерацією дзюдо України національну кваліфікаційну 

систему КЮ і ДАНів зареєстровано Європейською спілкою дзюдо і 

Міжнародним інститутом дзюдо «Кодокан» (Японія) створено методику 

прогнозування поетапної багаторічної підготовки в спортивних єдиноборствах 

та методику підготовки вчителів фізичного виховання, що реалізують функції 
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тренера-викладача базової підготовки за кольоровими поясами для шкільних 

секцій дзюдо». 

Л.П. Сущенко [43] у дисертаційному дослідженні «виявлено характерні 

особливості щодо сутності, змісту та структури професійної підготовки фахівців 

фізичного виховання та спорту в різних історичних періодах; розроблено і 

теоретично обгрунтовано концепцію й модель особистісно орієнтованої 

професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту у 

ВНЗ; обгрунтовано критерії ефективності особистісно орієнтованої професійної 

підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту» [43]. 

С.В. Латишев [24] у своїх працях «визначає, що у борців-олімпійців 

результативність техніко-тактичних дій у партері істотно вища, ніж у стійці, а у 

юнаків, навпаки, боротьба у стійці ефективніша за боротьбу в партері; прийоми, 

які в основнму використовують олімпійці (переворот накатом та переворот 

скручуванням схресним захопленням гомілок), юнаки використовують значно 

менше; уточнено основні характеристики прийому «переворот накатом»: час 

переходу справа наліво, антропометричні параметри атакованого, час 

досягнення максимального зусилля, сила стиску тіла суперника, які визначають 

успішність його виконання; групи мʼязів розгинаючих стегна, згинаючих 

передпліччя, розгинаючих стопи, розгинаючих спини, що несуть основне 

навантаження під час виконання цієї тактико-технічної дії; установлено 

взаємозвʼязок успішності виконання прийому «переворот накатом» з 

максимальним обертальним моментом та силою стиску тіла суперника; 

визначено закономірність: чим більші величини цих характеристик, тим 

успішніше проводиться цей прийом за умов змагань; за цим методом 

характеристики вимірюються спеціальним контрольно-тренажерним пристроєм 

з компʼютерною обробкою даних з достатньою надійністю, а не встановлюються 

візуально, тобто субʼєктивно, тренером». 

О.В. Лукіна [25] у своїх накових працях досліджувала «сучасний стан та 

перспективи розвитку теорії загальної та спеціальної фізичної підготовки юних 

тхеквондистів на етапі попередньої базової підготовки; авторкою вперше 
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розроблено систему тренувальних засобів з вибірковим розвитком спеціальних 

рухових здібностей шляхом застосування вправ, спрямованих на підвищення 

рівня спеціальної фізичної підготовки юних тхеквондистів та доведено її 

ефективність; вперше виявлено взаємозвʼязок показників загальної та 

спеціальної фізичної підготовки юних тхеквондистів; вперше описано факторну 

структуру загальної та спеціальної фізичної підготовки юних тхеквондистів на 

етапі попередньої базової підготовки; визначено зміст і структуру змагальної 

діяльності у спортивних єдиноборствах; загальну та спеціальну фізичну 

підготовки в тхеквондо на етапі попередньої базової підготовки». 

В.Г. Тодорова [46] у своїх дослідженнях здійснила «теоретико-

методологічне узагальнення та нове розвʼязання проблеми прояву та 

формування емоційно-вольового образу «Я» у студентської молоді; його 

розглянуто як систему особистісних уявлень про власну емоційно-вольову 

сферу, завдяки якій людина вибирає певні дії, що припускають подолання 

проблем, що виникають перед ним; виділено основні компоненти структури 

емоційно-вольового образу «Я» особистості: когнітивний (уявлення людини про 

власну емоційно-вольову сферу), афективний (уявлення про емоційне ставлення 

до неї), поведінковий (здатність регулювати діяльність і поведінку на підставі 

таких уявлень)». Автором встановлено «опосередковану залежність між 

емоційно-вольовим образом «Я» та заняттями нетрадиційними видами спорту: 

йога, айкідо, карате, кунг-фу, ушу»; доведено, що «емоційно-вольовий образ «Я» 

визначається специфікою конкретної діяльності та відрізняється у осіб, що 

займаються різними видами фізичної культури; розроблено психофізичну 

систему формування Я-образу – передбачає поєднання психологічних і фізичних 

вправ, які мають різну спрямованість» [46]. 

Однак при виділенні критеріїв успішності спортивної діяльності доцільно 

розглядати 3 групи: циклічні, складно-коордінованы та протиборства. 

Слід підкреслити той факт, що функціональний стан шийного та грудного 

відділів хребта безпосередньо впливає на функціональний стан зорового 

аналізатору людини в будь-якому віці. На нашу думку, яка ґрунтується на 
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багаторічному практичному досвіді у спортивно-змагальної діяльності, 

відзначимо, що роль та значення зорового аналізатору в складно-координаційних 

видах спорту важко переоцінити. 

За даними медичної статистики, приблизно 30-35% дітей молодшого 

шкільного віку мають дисфункції ОРА, а також до 18-20% учнів молодшої школи 

вже мають сколіоз І-ІІ ступенів. Нажаль, слід констатувати той факт, що у дітей 

старшого шкільного віку ці дані збільшуються у 1,5-2 рази, що є зовсім 

невтішним критерієм з боку якісного формування та розвитку організму людини, 

а саме: при наявності анатомічної дисфункції ОРА, як опорно-рухової основи 

організму людини просто не можливе якісне функціонування всіх систем 

життєзабезпечення організму. Відповідно, коли організм дитини 14-16 років має 

дисфункції з боку декількох одночасно функціональних систем, то тренер не 

може розраховувати на якісний та максимально можливий результат від 

учасника змагань [1; 6; 10; 34]. 

Саме тому, ми приймали участь в розробці та впровадженні комплексних 

засобів та методів, які можуть бути впроваджені в процес діяльності 

фізкультурно-оздоровчої секції з айкідо, яка працює на базі загально-освітнього 

навчального закладу в позаурочний час та спрямована, в першу чергу, на 

усунення дисфункцій ОРА та корекцію первинних ознак захворювань ОРА 

(сколіоз, плоскостопість тощо). 

Т.В. Шпак [59] у своїх дослідженнях «показав, що розробка комплексних 

групових й індивідуальних модельних характеристик змагальної діяльності та 

спеціальної підготовки спортсменок, що відповідають рівню майстерності на 

етапі реалізації максимальних можливостей; розробив шляхи використання цих 

характеристик з метою корекції тренувального процесу з метою реалізації в 

процесі тренування одного з найважливіших методичних принципів 

педагогічного процесу – принципу індивідуалізації». 

Н.В. Зимівець [19] у своїх наукових працях «теоретично обґрунтувала 

соціально-педагогічні технології, що сприяють підвищенню ефективності 

процесу формування відповідального ставлення до здоров’я в учнівської молоді; 
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розкрито сутність поняття «відповідальне ставлення до здоров’я»; визначила та 

охарактеризувала структурні компоненти, критерії та показники відповідального 

ставлення до здоров’я; розкрила принципи, пріоритетні напрями діяльності й 

послідовність організації процесу формування відповідального ставлення до 

здоров’я в особистості; обґрунтувала соціально-педагогічні умови, які 

визначають успішність технологічного забезпечення формування 

відповідального ставлення до здоров’я в учнівської молоді; розробила соціально-

педагогічні технології формування відповідального ставлення до здоров’я в 

учнівської молоді («Рівний – рівному» та «Здоров’я через освіту»). 

На нашу думку важливим для молодих спортсменів повинні бути 

визначення таких основних термінів у спортивній та змагальній діяльності як:     

1) «спортивне досягнення» тлумачать як «такий рівень успішності змагальної 

діяльності в будь-якому виді спорту, в ході якої спортсмен (команда) 

перевершують колишні результати і отримують перевагу перед суперниками в 

рангової ряду учасників змагань; 2) «спортивний рекорд» слід розглядати як 

«вище (абсолютне) спортивне досягнення, встановлене спортсменом або 

командою в будь-якому виді спорту на офіційних змаганнях; 3) «спортивний 

успіх» необхідно тлумачити як «потрібний або бажаний результат діяльності 

спортсменів в змаганнях на даний момент часу; 4) «спортивний розряд» 

більшість фахівців визначає як «офіційне підтвердження кваліфікації спортсмена 

на основі виконання ним встановлених вимог або нормативів»; 5) «спортивне 

звання» розглядають як офіційно присвоєний титул, який визначає заслуги і 

кваліфікацію спортсмена та присвоюється оюється за виконання відповідних 

нормативів (в айкідо данів); 6) «спортивний результат» провідні фахівці 

тлумачать як «кількісний або якісний рівень показників, залежно від 

особливостей виду спорту виражений: перемогою в змаганнях; одиницями 

виміру часу, простору і маси; числом набраних спортсменом балів при оцінці 

суддів; кількістю набраних очок і ін., які є критеріями суддівства» (але нажаль 

такий підхід дозволяє дуже вузько оцінювати діяльність спортсмена). Фахівці 

галузі вважають, що «спортивний результат, з одного боку, є головним 
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підсумком тренування спортсмена, а з іншого – далеко не завжди відображає 

реальну якість і ефективність тренувального процесу» [3; 54; 56]. Спіціалісти 

підкреслюють, що «як критерій успішності результат може виступати в 

порівнянні з розрядними коефіцієнтами, з результатами інших спортсменів, з 

динамікою виступів спортсмена за певний проміжок часу» [3; 54]. Результат сам 

по собі ще не повністю характеризує успішність спортивної діяльності, що 

вимагає необхідності розгляду його в сукупності з іншими критеріями. 

Особливе значення для спортсмена мають такі особливості, які впливають 

на спортивну діяльність, від яких залежать результати змагань і є основою 

індивідуалізації. У спортивній психології успішність діяльності розглядається у 

зв'язку з такими поняттями як здібності, індивідуальний стиль діяльності, 

надійність, готовність і ін. Успішність в умовах підвищеної напруженості 

зв'язується з поняттям «надійність», під якою розуміється комплексне внутрішнє 

властивість, що дозволяє спортсменові стабільно і ефективно виступати на 

відповідальних змаганнях протягом певного часу. 

Фахівці як вітчизнянні, так і закордонні підкреслюють думку про те, що 

«спортивну кваліфікацію можна охарактеризувати як стійку характеристику 

спортсмена, узагальнюючу підсумки виступів на спортивних змаганнях за 

певний відрізок часу; її оцінюють за середнім рівнем спортивних результатів, їх 

кількості, за особливостями змагань, на яких досягнуті ці результати»               [3; 

4; 24; 54]. Також автори наголошують на тому, що «стабільність, як багаторазове, 

щодо однакове по ефективності виконання діяльності, виступає однією з 

основних передумов надійності діяльності в умовах змагань. Стабільність 

результатів пов'язана з психологічними особливостями спортсмена, що дозволяє 

говорити про психічну стабільності спортсмена, що забезпечує його здатність до 

створення необхідного рівня готовності до змагання, до управління психічним 

станом» [45; 47; 50; 53; 54]. 

Надалі вважаємо необхідним зупинитися на умовах, які можуть 

повпливати на результативність змагальної діяльності. 
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Практична діяльність у багатьох видах спорту як олімпійських, так і ні 

(таких як і айкідо) свідчить про те, що ріст результатів у більшості олімпійських 

видів спорту обумовлений впровадженням нового спортивного обладнання і 

інвентарю: здатне суттєво змінити структуру змагальної діяльності, техніку і 

тактику виду спорту, систему підготовки спортсменів. 

Х.Р. Хіменес відноситть до «факторів, які впливають на змагальну 

діяльність спортсменів відносять особливості місця проведення змагань; 

поведінку уболівальників; обладнання місця проведення змагань; географічне 

місце проведення змагань; характер суддівства; поведінка тренерів та ін.» [54]. 

В.С. Мунтян [30] констатує, що «рукопашний бій» з позицій сьогодення 

можна тлумачити як «синтез бойових мистецтв, який об'єднує в собі ударну 

техніку руками і ногами, техніку боротьби, виконання больових та задушливих 

прийомів». Автор вважає, що «це відносно молодий вид спорту, який виник в 

результаті об'єднання найбільш ефективних техніко-тактичних дій і методик 

підготовки з різних видів єдиноборств» [30]. 

 

Рис. 1.3 Фактори, які впливають найбільше на результативність спортсмена 

під час участі в змаганнях 

С.А. Гвоздєв [8; 9] підкреслює думку про те, що «в айкідло, які в інших 

бойомих мистецтвах існує система учнівських та майстерських ступенів – 
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система кю-дан. Як учнівські, так і майстерські ступені в Айкідо мають в першу 

чергузаохочувальну функцію: надихають та морально підтримують фахівців-

практиків айкідо. Фахівец2ьл констатує, що «кю в перекладі означає «ранг» / 

«ступінь», який призначається здобувачу дана в залежності від його рівня 

оволодіння теоретичними відомостями, а також відповідними практичними 

уміннями та навчиками. В айкідо чим нижче номер «кю», тим вище рівень 

досягнень його володаря» [9]. 

 

Рис. 1.4 Класифікація учнівських ступенів в айкідо 

 

Також слід наголосити на тому, що в айкідо термін «сенпай» застосовують 

до володарів І та ІІ данів, а також до людей, які мають великий практичний 

досвід. В Айкідо сьогодні «юданся» не залежно від їх дана носять чорний пояс, 

а учнівські ступені – білий пояси, а також традиційні юбку-юрюки – «хаккама». 

Володарі учнівських ступенів в деяких школах також носять кольорові пояси в 

залежності від свого рану. Кольорові пояси в айкідо свого часу було запозичено 

з Дзюдо. 

Інноваційним у нашому доілдженні є використання холістичного підходу 

до особистості сучасних школярів 14-16 років, які займаються в фізкульутрно-
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оздоровчих секціях айкідо. Характеристику програми, розробленої у 

співавторстві з С.О. Завалішиним [16; 17] подано нами нижче. 

  

Рис. 1.5 Комплексні складові програми фізкультурно-оздоровчого впливу 

впрваджені в позаурочну роботу секцій з айкідо для школярів 14-16 років 

 

На рис. 1.5 нами подано основні складові комплексної авторської програми 

корекції дисфункцій ОРА внаслідок порешунь постави у школярів  14-16 років: 

до заняття айкід (проводиться в позаурочний час 60-90 хв.) нами було включено 

спеціальні вправи Пілатесу, йоги та стречингу у вступну та заключну частину 

заняття; після завершення заняття ми використовували: 1 день – теплі мішечки 

із сіллю / гречаною крупою та навчили дітей прийомам масажу шійно-комірцевої 

зони/тулуба, в яких вони відчувають найбільший дискомфорт та біль – до 10-15 

хв.; охарактеризовано особливості впливу цього різновиду фізіопроцедур на 

організм; учні одразу відчували полегшення та констатували, що біль ставав 

значно менш відчутним; це дозволяє використовувати метод як ефективний 

знеболювальний та розслаблюючий засіб впливу; 2 день – використовувалися 

вправи міофасціального релізу з використанням спеціальних фоам-ролерів, 

тенісних мʼячів, гольчастих гумових мʼячів – виконувати 10-15 хв.; було 

вивчено, як підлітки зможуть самостійно використовувати (за необхідності) такі 

речі для самодопомоги, як вправи з різними міні-ролерами, наприклад в школі 

під час навчання, коли відчувається іноді навіть пекучий біль від тривалого 

сидіння. Ці додаткові прийоми впливу на організм було введено в заключну 

частину заняття з айкідо. Схема заняття виглядає так: заняття безпосередньо 
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айкідо – до 50 хв., засоби корекційного впливу у вступній (до 10 хв.) та заключній 

частині заняття (до 20-30 хв.). 

Роботи Ю.В. Марциновської та О.В. Юденко [14] присвячені питанням 

корекції функціонального стану школярів ОРА школярів у віці 14-16 років з 

захворюваннями ОРА з використанням фітболів; доведено її ефективність в 

умовах НУШ. Автори вважають, що цей засіб ФТ є інноваційним, обладнання 

сприяє корекцій психо-емоційного стану; вправи з фітболом різноманітні та 

ефективними; мають релаксаційний вплив на організм (стречинг); сприяють 

розвитку витривалсті, сили, гнучкості, координаційних здібностей тощо. 

Таким чином, запропонована нами комплексна програма фізкультурно-

оздоровчого впливу: комплекс спеціальних вправ ЛФК; корегуючи вправи 

стречингу, йоги та Пілатесу, які виконуються в кінці заняття з ФК в межах ЗОНЗ; 

прийоми самомасажу; підліткам 14-16 років обох груп рекомендовано заняття в 

спеціалізованих секціях ЛФК в позаурочний час з лікувально-оздоровчою 

метою. Заняття мали проходити в ЗОНЗ – 2 рази на тиждень; заняття в секції 

айкідо – не менше 3 разів на тиждень по 45-60 хв. 

Отже, нами було розроблено комплексну програму фізкультурно-

оздоровчого впливу, яка спрямована на корекцію дисфункцій ОРА, які 

виникають внаслідок порушень постави та захворювань ОРА (сколіоз, 

плоскостлопість тощо). Аналіз літератури дозволяє констатувати, що важливим 

складовим комплентом будь-якої діяльності є професійно-діяльнісна, яка у 

спортсменів, в першу чергу, грунтується на якісному, повноцінно розвиненому 

та сформованому м’язово-зв’язковому апараті, який в свою чергу виконує на 

оптимальному рівні всі функції систем життєзабеспечення. 

Холістичний підхід до організму людини дозволяє стверджувати, що коли 

щось в організмі є розладнаним, розбалансованим, то виконувати всі свої функції 

на належному рівні, а тим більше забеспечити максимально можливе виконання 

змагальної діяльності просто неможливо.  
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РОЗДІЛ 2. 

МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1 Методи досліджень 

1) аналіз та узагальнення спеціальної науково-методичної літератури 

та інформації наукових електронних бібліотек в мережі Інтернет: в 

пероцесі роботи з інформаційними джерелами було опрацьовано 67 джерел 

посилань, серед яких 6 – іноземні. 

2) функціональні тести для визначення стану ОРА школярів 14-16 років 

подано нами на рисунку 2.1. 

 

Рис. 2.1 Функціональні тести для визначення стану ОРА дітей 14-16 років 

Оцінка функціонального стану мʼязів тулуба, зокрема визначення сили 

мʼязів, які утримуть хребет у вертикальному положенні визначалось нами за 

допомогою функціональних тестів (подано нами на рис. 2.1), де охарактеровано 

особливості їх виконання та визначено нормативні показники для кожної 

тестової вправи: Тест № 1 на визначення сили великого сідничного мʼязу: 

почергова фіксація піднятої максимально зігнутої в колінному суглобі ноги (під 

кутом 900). В.п.: лежачи на животі. Норма: 30-35 сек.; Тест № 2 на визначення 

сили мʼязів задньої поверхні стегон: почергова фіксація піднятої прямої ноги під 
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кутом 35-400 з положення лежачи на животі. В.п.: лежачи на животі. Норма: 30-

35 сек.; Тест № 3 на визначення сили мʼязів поперекового відділу хребта (мʼязи, 

які розгинають тулуб): фіксація піднятих ніг з положення лежачи на животі, руки 

вздовж тулубу. Норма: 30-35 сек.; Тест № 4 на визначення сили мʼязів 

парвертебрального (глибоких мʼязів хребта) та середнього відділу мʼязів, які 

розгинають тулуб: фіксація піднятого тулубу з положення лежачи на животі, 

руки вздовж тулуба або біля плечей. Норма: 30-35 сек.; Тест № 5 на визначення 

сили мʼязів тонічної функції мʼязів рук, тулуба, ніг та їх скоординованої роботи: 

фіксація нижнього упору лежачи, лікті притиснуті до тулуба. Норма: 30 сек.; 

Тест № 6 на визначення сили прямого мʼязу живота: підняття тулубу з положення 

лежачи на спині, руки за головою, ноги зігнуті у колінних та кульшових 

суглобах, стопи зафіксовано. Норма: коли пацієнт може самостійно виконати 

вправу в повному обсязі; Тест № 7. Оцінка гнучкості проводилася за допомогою 

тестової вправи «Нахил тулуба вперед»: В.п. – сидячи на підлозі, ноги 

випрямлені в колінах, ступні ніг – паралельно на ширині 15-20 см; руки на підлозі 

між колінами, долонями донизу; хворий виконує 2 пружних нахили, при 

виконанні 3-го він максимально нахиляється вперед, зафіксувавши пальці рук 

або долоні обох рук на лінії розмітки; обовʼязкова умова при виконанні вправи – 

ноги повинні бути завжди рівними та не згинаться у колінах; зафіксоване 

положення слід утримувати не менше 2 сек. Норма для цієї вправи-теста: 

відстань від нульовою відміткою до кінця дистальної фаланги середнього пальця 

руки має бути 6 см. 

методика визначення болю ВАШ: нами використано інтерпритацію 

методики «ВАШ» та «малюнку болю», яка подано у роботі С.О. Завалішина        

[16; 17; 60]. Діагностичний процес включає самооцінку болю пацієнтом шляхом 

анкетування. Вивчення анкети, заповненої пацієнтом, дозволяє скласти уявлення 

про локалізацію та характер больових відчуттів. На схемі людського тіла, що 

складається з 45 зон, пацієнт заштриховує ділянку больових відчуттів – малюнок 

болю. Ми пропонували підліткам реалізувати 2 частину цього завдання – 

сконцентрувавшись на власних відчуттях, відобразити ті участки тіла, де вони 
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найбільш протягом доби відчувають больовий дискомфорт і мʼязову 

дисфункцію. Для оцінки інтенсивності больових відчуттів використовується 

горизонтальна візуальна аналогова шкала (ВАШ). За даними представленими в 

роботі автора «інтенсивність болю вимірюється в умовних одиницях, що 

відповідають довжині шкали « відсутність болю – нестерпний біль», відзначеної 

пацієнтом (в міліметрах): слабка інтенсивність болю – до 30, середня 31-60, 

сильна – 61-90, дуже сильна – 91-100 одиниць». 

 

Рис. 2.2 Бланк-інфорафіка методики для визначення сили та ступеню болю 

ВАШ 

3) узагальнення даних медичних оглядів учнів 14-16 років на підставі 

даних індивідуальних учнівських карток: здійснювався аналіз та узагальнення 

інфмації, отриманої на підставі заключень медичного огляду лікарем та фіксації 

результатів огляду у відповідному медичному допуску до занять у спортивно-

оздоровчих секціях та індивідуальних рекомендацій для школярів 14-16 років. 

4) оцінка результатів змагальної діяльності зафіксованої в протоколах 

та у контрольних відомостях під час виконання та складання нормативних 

вправ та завдань: показники результативності участі в змаганнях; реалізацію 

виконання нормативів; підвищення спортивної кваліфікації (захист дану) 

визначалось на підставі інформації з протоколів змагань та експертної оцінки, 

яка здійснювалась комісіфєю Федерації під час атестаційних збогрів. 
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5) методи математичної статистики: статистична обробка отриманих 

результатів дослідження було здійснено за допомогою ЕОМ Samsung RV408 (OC 

Windows 10 корпоративна) в програмі Microsoft Office Excel 2013. Нами було 

визначено та розраховано наступні статистичні показники: середня арифметична 

величина /М/, середня помилка середнього арифметичного /m/. Достовірність 

різниці при зрівнянні неповʼязаних між групових даних оцінювалася за 

критерієм Стьюдента. Достовірними вважалися розбіжності при р<0,05, що 

визначалося за таблицею вірогідності Стьюдента. 

 

2.2 Організація досліджень 

Дослідження проводилося нами на базі загально-освітніх навчальних 

закладів (в клубах м. Київ та м. Бровари під керівництвом тренера-інструктора з 

айкідо, фахівця з фізичної терапії С.О. Завалішина) з якими співпрацює 

Федерація, де створені умови для проведення фізкультурно-оздоровчих занять з 

айкідо в позаурочний час для дітей шкільного віку. 

У дослідження приймали участь 115 учнів віком від 14 до 16 років, які 

займаються у фізкультурно-оздоровчих секціях айкідо та приймають участь у 

змаганнях у відповідності до календаря змагань затвердженим Федерацією 

айкідо України. За результатами первинного обстеження у більшості учнів 

виявлено дисфункції ОРА, на корекцію яких і була спрямована авторська 

програма тренувань, яка була реалізована на заняттях у фізкультурно-

оздоровчих секціях айкідо на базі загально-освітніх навчальних закладів м. 

Києва та Київської області в позаурочний час. 

Учні основної групи (N=52 особи) займались за розробленою авторською 

програмою тренувань з айкідо, яка містила фізкультурно-оздоровчу складову 

тренування спрямовану на корекцію дисфункцій та захворювань ОРА школярів 

14-16 років протягом 11 місяців (з січня 2019 – листопад 2019 року). 

Учні контрольної групи (N=63 особи) займались за класичною програмою 

рекомендованою Федерацією Ради айкідо України для фізкультурно-оздоровчих 

секцій на базі загально-освітніх навчальних закладів.  
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РОЗДІЛ 3. 

РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Здійснений нами аналіз під час педагогічного експерименту дозволив 

констатувати, що впроваджена авторська програма фізкультурно-оздоровчого 

впливу (автори Завалішин С.О. та Юденко О.В.) була апробована, доведено її 

практичну ефективність (на прикладі групи загально-освітнього навчального 

закладу № 147 м. Києва). Означена складова цілеспрямованого корекційного 

впливу на функціональний стан ОРА школярів 14-16 років вважаємо важливою 

частиною тренувального процесу, який реалізується у фізкультурно-оздоровчих 

секціях з айкідо на базі загально-освітніх навчальних закладів у позаурочний час 

та, на нашу особисту думку, впливає безпосередньо на якість та успішність під 

час виступів на змаганнях з айкідо, які проводяться протягом року в 

відповідності до календарного плану Федерації. 

Аналіз даних педагогічного дослідження, які отримано до впровадження 

авторської програми цілеспрямованого фізкультурно-оздоровчого впливу на 

організм школярів 14-16 років (зокрема на корекцію функціонального стану 

ОРА) у подальшу діяльність фізкультурно-оздоровчих секцій айкідо на базі 

загально-освітніх навчальних закладів м. Києва та Київської області в 

позаурочний час дозволяє нам стверджувати наступне: «участь у змаганнях 

протягом сезону» у відповідності до календарного плану змагань затвердженим 

Федерацією Радий айкідо України на початку брали 61,54% учнів ОГ та      

53,97% представників КГ; «технічне виконання прийомів» (на думку експертів: 

тренерів інструкторів та суддів змагань) повністю вдавалося для виконання 

34,62% учнів ОГ та 33,33% дітей КГ; при цьому «виконання контрольних 

нормативів» на тренуваннях та під час виступу на змаганнях абсолютно 

вдавалося реалізувати 48,08% школярів ОГ та 42,86% учнів КГ; «проходження 

атестації на підвищення рівня майстерності (отримання нового дану)» було 

реалізовано 26,92% учнів ОГ та серед 26,98% представників КГ. 
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Показник ВАШ болю на початку дослідження становив у школярів ОГ 

5,53±0,83 балів і у представників КГ він становив я програми фізичної терапії 

підлітків 14-16 років з міофасціальною дисфункцією у представників 

контрольної групи дорівнював, а у представників 5,31±0,59 балів (подано нами 

в розділі 3.3. нашої роботи). Результати є статистично достовірними та свідчать 

про однорідність підібраних груп для участі у нашому дослідженні. 

Результати отримані за ввсіма показниками функціональних тестів на 

початок дослідження свідчать про те, що учні у віці 14-16 років мають 

ослаблений м’язовий коресет, не зважаючи на те, що діти обох груп мають 

середній стаж занять в секціях понад 3 роки. Всі показники за функціональними 

тестами були поза межами номри для кожної вправи. Це зайвий раз підтвердило 

необхідність здійснення цілеспрямованого корегуючого впливу на 

функціональний стан ОРА учнів 14-16 років з дисфункціями внаслідок 

порушень постави та захворювань ОРА під час занять в секціях айкідо. 

 

Рис. 3.1 Середні показники результативності участі в змаганнях з айкідо 

підлітків 14-16 років основної та контрольної груп протягом дослідження 

 

При цьому було відзначено на початок нашого педагогічного дослідження, 

що мають «наявність дисфункцій ОРА» 92,31% школярів ОГ та 92,06% учнів КГ 

(що підтверджує необхідність впровадження цілеспрямваних корекційних 

комплексних засобів для поліпшення функціонального стану ОРА і організму 
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учнів 14-16 років вцілому); «наявність сколіозу І-ІІ ступеня» відзначено на 

початку нашоо педагогічного дослідження у 28,85% учнів ОГ та 30,16% дітей 

КГ. 

Середні значення отриманих нами результатів в групах подано нами в 

динаміці експерименту на римунку 3.1. 

Отримані нами результати після завершення педагогічного експерименту 

за середнім показником ВАШ болю після впровадження комплексних засобів 

фізкультурно-оздоровчого впливу з метою корекції дисфункцій ОРА внаслідок 

порушень постави у учнів 14-16 років дозволяють стверджувати, що результати 

є статистично достовірними (табл. 3.1), ефективність рекомендованих до 

впровадження фізкультурно-оздоровчих засобів впливу на функціональний 

стани ОРА школярів 14-16 рноків має позитивну динаміку до покращення його 

стану представуників обох груп, але у учнів ОГ він є вищим (виявлено 

статистичні достовірні відмінності за критерієм Ст’юденту) зафіксований в 

межах 1,37±0,35 балів («слабкого болю»), а у представників КГ – 2,53±0,52 бали 

(«слабкий біль»). Після завершення дослідження між середніми значеннями 

показника ВАШ, що підтверджує ефективність впровадженої нами програми за 

показниками болю ВАШ. Графічно це подано на рисунку 3.3. 

Таблиця 3.1 

Середні значення показника ВАШ болю у дітей 14-16 років, 

які займаються айкідо протягом дослідження (в балах) 

№ Група 
 

t розр. 
Початок Кінець 

1 Основна (N = 52 особи) 5,53±0,83 1,37±0,35 33,3** 

2 Контрольна (N = 63 особи) 5,31±0,59 2,53±0,52 28,06** 

 t розр. 1,61 14,23**  
Примітка: t гр. = 1,98 при порівнянні середніх значень показників між собою у представників 

ОГ та КГ, а також в межах однієї групи 

 

Після впровадження системи комплексного цілеспрямваноо впливу на стан 

ОРА дітей 14-16 років в профец фізкульутрно-оздоровчих занять було 

відзначено за результатами медичних обстежень, що відзначено «наявність 
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дисфункцій ОРА» 44,23% учнів ОГ та 65,08% представників КГ (що засвідчило 

ефективність запропонованих нами компексних засобів фізкульутрно-

оздоровчого спрямування для поліпшення функціонального стану ОРА учнів     

14-16 років вцілому); «наявність сколіозу І-ІІ ступеня» відзначено на початку 

нашоо педагогічного дослідження у 11,54% учнів ОГ та 19,05% дітей КГ. 

На кінець нашого педагогічного експерименту при повторному проведенні 

функціональних тестів було виявлено суттєве покращення у представників обох 

груп, які мають достовірні відмінності у порівнянні із середніми показниками в 

групах як учнів ОГ, так і КГ. 

Після завершення нашого педагогічного експерименту нами були отримані 

такі данні: «участь у змаганнях протягом сезону» у відповідності до 

календарного плану змагань затвердженим Федерацією Радий айкідо України на 

початку брали 90,38% учнів ОГ та 77,78% представників КГ; «технічне 

виконання прийомів» (на думку експертів: тренерів інструкторів та суддів 

змагань) повністю вдавалося для виконання 86,54% учнів ОГ та 73,02% дітей КГ; 

при цьому «виконання контрольних нормативів» на тренуваннях та під час 

виступу на змаганнях абсолютно вдавалося реалізувати 94,23% школярів ОГ та 

85,71% учнів КГ; «проходження атестації на підвищення рівня майстерності 

(отримання нового дану)» було реалізовано 84,62% учнів ОГ та серед 57,14% 

представників КГ. 

Реалізлована нами фізкультурно-оздоровча програма в межах позаурочної 

секції айкідо також підтвердила те, що функціональний стан ОРА учнів           14-

16 років має прямий зв’язок з їх показниками виступів на змаганнях та 

проходження контрольних етапів тестування та підвищення спортивної 

квалфіфікації, про що  свідчать подані нами в роботі дані експерименту. 
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ВИСНОСКИ 

 

Отже, проведений нами педагогічний експеримент дозволяє констатувати, 

що: 

1. Аналіз літературних даних свідчить про те, що виконання будь-якої 

професійної діяльності передбачає наявність практично-діяльнісного 

стурктурного компоненту, який допомагає якісно, ефективно та професійно 

вирішувати необіхдні завдання, які ставить перед людиною зовнішне 

середовище. При цьому спортивна змагальна, фізкульутрно-оздоровча або 

рекреаційна діяльність не є вийнятком в цьому питанні. Навпаки, на нашу думку, 

безпосередньо під час занять айкідо виникає необхідність формування якіснго, 

місного ОРА, який здатний вконувати будь-які складно-координаційні дії у 

відповідності до особливстей спортивної спеціалізації, а наявність дисфункцій 

системи ОРА, яка вражає більшу частину школярів старшого шкільного віку 

практично унеможливлює їх якісний розвиток та формування саме як 

особистості спортсмена. 

2. Вважаємо необхідним з позицій сьогодення розглядати спортсмена, як 

комплексну, едину білогічну, фізіологічну та функціфональну систему на 

засадах холістичного підходу. 

3. Розвроблена та впроваджена нами складова фізкультурно-оздоровчого 

тренування в секції айкідо в позаурочний час на базі загально-освітнього 

навчального закладу на практиці підтвердила її ефективність, як з боку 

коррекційної складової та здійснення оздоровчого впливу на організм школярів 

14-16 років з дисфункціями ОРА внаслідок порушень постави, але й засвідчила, 

що при усуненні переважно міофасціальних дисфункцій у школярів 14-16 років 

значяно покращились показники змагальної та фізкульутрно-оздоровчої 

діяльності. Це дозволяє нам вказувати на те, що функціональний стан ОРА є 

важливим критерієм, який впливає на якісну та кількісну складову у змагальній 

діяльності учнів старшої школи, зокрема у змаганнях з айкілдо. 
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